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ПІДГОТОВКА ДІЛЯНКИ ПІД ЗАКЛАДАННЯ ПЛАНТАЦІЇ
Підготовка ділянки на першій стадії включає в себе аналіз 

ґрунту за хімічними та біологічними показниками.
Потрібно провести хімічний аналіз: кислотності, складу 

макро- та мікроелементів, вмісту гумусу тощо, та біологічний 
аналіз, який включає в себе: контроль забур’яненості та наяв-
ності шкідників.

Найчастіше (на практиці) все значно простіше. Дороговар-
тісні хімічні аналізи не проводять, а експериментують, що при-
пустимо на невеличких «стартових» ділянках. Так свого часу 
робив і я. До речі, експериментувати в пошуках шляхів вдоско-
налення технології треба постійно. Саме це і є розвиток.

Отож, аналіз кислотності бажано провести. Якщо є знайомі 
хіміки, — не проблема. Беремо лакмусові папірці — і вперед... 
Якщо виявлена кислотність нижче 5 рН, варто провести вапну-
вання ґрунту, а ще краще внести цеоліт. Але не безпосередньо 
перед садінням суниці, а за рік до цього. І бажано не перестара-
тися, тому що це також негативно вплине на розвиток рослин.

До біоаналізу ж треба підійти серйозніше. Бур’яни бур’я-
нами, а от шкідники можуть добряче попсувати вам нерви (і 
урожай).

До найзліших «прямих» ворогів суниці слід віднести в пер-
шу чергу личинку хруща. Ще її називають в народі сальник, бо-
розняк. Тіло личинки м’яке, легко травмується.

Шкодить (дуже) тим, що з’їдає корені рослин, внаслідок 
чого рослина гине. Візуально виявити личинку хруща важко, 
але попрактикувавшись, можна. Наприклад, навесні, після 
прогрівання ґрунту, коли личинки піднялись із глибини (зи-
мують на глибині 1—1,5 м), вони починають підгризати коре-
ні рослин, внаслідок цього рослина починає в’янути, листяні 
пластинки трохи скручуються. Якщо дивитися безпосередньо 
на цю рослину, то можна нічого і не помітити, а от якщо диви-

тися на всю ділянку, то можна виділити на ній окремі рослини, 
які відрізняються від інших за вищенаведеними ознаками.

Викопавши таку рослину, з вірогідністю 95%, ви побачи-
те в зоні кореня 1—2 (інколи до 5) личинки, які частково вже 
з’їли корінь. Як на мене, цей шкідник найбільше завдає шкоди 
город никам і фермерам.

Боротьбу із личинками хруща можна і треба починати із 
висівання сидератів (і добрив): гірчиці білої або люпину ал-
калоїдного. Щодо останнього, то його зелену масу потрібно 
приорати тоді, коли з’являться зелені боби. Багато личинок, 
з’ївши боби люпину алколоїдного, гине.

Одним із заходів (до речі, загальноприйнятим на промис-
лових плантаціях) є внесення в ґрунт аміачної води із розра-
хунку 2 т/га. Я не прихильник цього способу, зважаючи на його 
антиекологічність. Але це — варіант...

Ще один варіант — це внесення інсектицидів: «Актара», 
«Пірінекс» та інші. Я користуюся «Актарою» — задоволений.

У випадку з інсектицидами, є кілька варіантів розв’язання 
проблеми. Перший — виявлення уражених кущів і внесення 
певної кількості препарату локально. Плюси: економія препара-
ту, точна вибіркова дія. Мінуси: пропуски уражених рослин (не 
завжди видно), солідні витрати часу на великих плантаціях. 
Другий — внесення препарату через систему фертигації (кра-
пельного поливу). Плюси: швидко, виключна дія (без пропус-
ків). Мінуси: великі витрати препарату (недешевого), антиеколо-
гічність. Вибір за вами. Як на мене, то перший варіант (особливо 
на невеликих ділянках та за несильного ураження) — кращий.

Є ще багато екологічних варіантів: від пошуку личинок за 
допомогою слухових електронних приладів вартістю близько 
3000 у. о., до дротяних «шпичок», якими неодноразово проти-
кають прикореневу зону конкретної рослини з різних боків 
під різними кутами, в результаті чого личинки механічно по-

Інтенсивна технологія 
вирощування суниці

Консультативна стаття для початківців та тих, хто бажає роз-
почати суничний бізнес. В ній приватний підприємець Микола Олек-
сандрович Дикун ділиться своїм досвідом створення власного підпри-
ємства з вирощування елітної розсади суниці.

Продовження. Початок в № 1-2010.
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шкоджуються і гинуть. Ефективність останнього — близько 
90% (перевірено на власному досвіді), після 10—15 проколів. 
Не зважаючи на екстенсивність цього способу, він має право на 
життя, тим більше з екологічної точки зору. Ще одним ворогом 
суниці є гусінь совки.

На відміну від личинки хруща, тіло цієї гусені тверде, пруж-
не, важко піддається травмуванню. Схоже на гумове. Навіть 
гострим ножем важко порізати.

Шкодить тим, що під’їдає молоді пагони та кореневі утво-
рення, корені.

Важко виявити візуально, а навіть якщо і вдасться, то най-
частіше — вже пізно.

Найефективніше боротися за допомогою інсектицидів.
Сучасні агротехнологїї здебільшого застосовують біологіч-

ні методи боротьби. Одним із таких є розселення на планта-
ції комах ентомофагів. Наприклад, трихограми. Вони доволі 
ефективно паразитують на гусеницях совки, вбиваючи її.

До речі, такий біологічний захист, як використання комах-
ентомофагів, стає дедалі популярнішим у світі. І це стосується 
не тільки гусені совки.

Дротяник. Також шкодить насадженням суниці садової. По-
шкоджує стрічку крапельного поливу, навіть якщо вона лежить 
не в ґрунті, а на поверхні.

Борються тими ж методами, що й з личинкою хруща. В цьо-
му випадку інсектициди ефективно вносити через фертигацію.

Також дротяника, як і совку, поїдають жужелиці, мурахи, 
дрібні птахи.

Іншими небезпечними шкідниками суниці є суничний 
кліщ та кліщ павутинний звичайний. Ефективно боротися з 
ними можна, використовуючи інсектициди. Є також один про-
стий біологічний спосіб боротьби з кліщем, на жаль, сьогодні 
забутий садівниками. В міжряддях чи біля рослин садите у до-
вільному порядку часник. Діє достатньо ефективно. До речі, і 
личинка хруща його уникає.

Паразитують на суниці ще такі шкідники: капустянка або 
вовчок, довгоносики (малиново-суничний, сірий бруньковий, 
землистий), пильщик суничний, нематода сунична, листокрут-
ка сунична та багато інших. Правильно і своєчасно виявивши 
їх і застосувавши потрібний інсектицид, шкідників можна по-
збутися.

Також шкідниками є слимаки, миші, хом’яки, ховрахи, 
кроти та, як не дивно, кури, коні, корови, люди та інші дикі 
тварини.

Слимаки особливо непогано почувають себе під укриттям 
поліетиленової плівки (волокна). Виходять вночі. Поїдають 
плоди. Ефективних методів боротьби не винайдено. Але якщо 
на вашій плантації живуть жаби, вужі, то позбуватися їх не 
варто. Останні дуже ефективно борються із слимаками, як, до 
речі, і з мишами.

Миші, хом’яки, ховрахи пошкоджують стрічки крапельного 
поливу, плівку, агроволокно, можуть пошкоджувати і самі рос-
лини. З ними треба боротися усіма можливими методами. Роз-
кладання отруйних приманок застосовують найчастіше. Миші 
можуть бути корисними, поїдаючи слимаків. Але ця користь їх 
присутності не виправдовує.

Кроти. Чи відносити їх до шкідників, питання спірне. Ко-
паючи ходи, вони як і миші розпушують ґрунт, але разом із тим 
підкопують рослини і поїдають вермикультуру (черв’яки, які, 
думаю не варто пояснювати, на скільки корисні). Але поїдають 
вони і гусінь совки, личинок хруща... Мабуть, все-таки, більше 
від них користі.

Далі — цікавіше. Якщо ділянка розташована в межах села, і 
без огорожі, додаються нові проблеми.

Кури. Якщо вони «мають доступ» до плантації в період пло-
доношення, ви будете спостерігати «ефект слимаків». Пошко-
джують плоди частково або повністю. Причому «вибирають» 
найкращі (великі ягоди). З іншого боку, присутність курей на 
ділянці не в період плодоношення сприяє знищенню все тих 
же слимаків, гусені совки...

Знову ж, якщо ділянка розташована в межах села, і без 
огорожі можна розраховувати на періодичну появу на план-

тації коней, корів. Як результат — розірвана плівка, стрічка 
крапельного поливу, потоптані рослини. А якщо тварина 
з’явиться на плантації, вкритій агроволокном, та ще й з цепом 
і припоном, картина може вималюватися дуже жахлива...

Та всі ці шкідники нічого не варті порівняно з найстраш-
нішим ворогом плантації суниці — людиною! Як кажуть, «No 
comments»...

Висновок однозначний — огорожа обов’язкова!
Це була лірика, але правда! Повернімось тепер до бур’янів.
Якщо ділянка сильно забур’янена, і основу бур’янів скла-

дають багаторічні злакові, рекомендується восени провести 
обробку гербіцидом суцільної дії. Наприклад, «Раундап». Нор-
ми внесення є на упаковках. Також є багато інших препаратів-
гербіцидів. Наприклад, ефективним є «Напалм». При цьому 
слід знати, що обробляти треба при середньодобовій темпе-
ратурі не нижче зазначеної на упаковці. Для різних препаратів 
вона може бути різною.

Ще варто зауважити, що такі бур’яни як борщовик, хрін 
слабо реагують на гербіцидні обробки, тому, в разі їх присут-
ності, варто подвоїти дозу.

«Злісним» бур’яном є берізка. З нею дуже важко боротися, 
і якщо вона у великій кількості присутня на вибраній вами ді-
лянці, то варто подумати про зміну ділянки. Хоча це не ката-
строфа. Але не забувайте, що використовуючи гербіциди, ви не 
отримаєте екологічно чистої продукції.

Є, також, один «секретний» прийом у боротьбі із бу р’ -
я  нами, причому екологічний, але — дорогуватий. Отож, 
більше годиться для невеликих ділянок. Просто, ділянка на 
певний період (1 —2 місяці) накривається чорною поліети-
леновою плівкою, яка не пропускає світла. В результаті має-
мо чисту від бур’янів ділянку. Вони випрівають і гинуть.

ПІДЖИВЛЕННЯ ҐРУНТУ ПЕРЕД ВИСАДЖУВАННЯМ
На основі попередньо проведеного хімічного аналізу мож-

на визначити, чого не вистачає ґрунту, і, виходячи з цього, про-
вести підживлення. Для підживлення використовують органіч-
ні (природні) або мінеральні добрива.

Взагалі, найкраще перед висаджуванням внести в ґрунт гній 
(перегній), із розрахунку 50—70 т/га. Гній вносять восени, на-
весні можна перегній. Безпосередньо в рік висаджування сві-
жий гній вносити не можна. Ми вже говорили про висівання 
сидератів-попередників. Це також прекрасний варіант. Дуже 
добре розпушує ґрунт і збагачує його органікою.

Мінеральні добрива. Якщо будете застосовувати екстен-
сивну технологію (без гряд, крапельного поливу), то зви-
чайні мінеральні добрива орієнтовно вносять у такій кіль-
кості (діючої речовини): азот  – до 100 кг/га – частинами 
перед висаджуванням та під час вегетації (стимулює ріст 
«зелені»); фосфор – 50 кг/га – перед висаджуванням; калій  – 
100 кг/га – частинами перед висаджуванням та під час цвітіння; 
магній  – до 100 кг/га – завчасно перед висаджуванням.

Зазначена кількість внесення добрив є умовною і має кори-
гуватися залежно від аналізу ґрунту.

Використовуючи інтенсивну технологію ведення гос-
подарства застосовують й інші добрива — комплексні во-
дорозчинні. На ринку України такі добрива — найчастіше 
іноземного виробництва. Наприклад, «SQM Terraflex», 
«Master» та інші. Ці добрива застосовують тільки за на-
явності системи крапельного зрошення, що дуже зручно. 
Так звана фертигація. Більшість виробників водороз-
чинних добрив пропонує спеціальні комплекси елементів 
(N:P:K — азот:фосфор:калій), розраховані під конкретну 
культуру, стадії її росту і розвитку. Простіше: для суниці 
у фазі цвітіння використовують один комплекс N:P:K, а 
після плодоношення — інший! Застосовувати такі добри-
ва, за допомогою фертигацїї, одне задоволення. Звичайно 
ж до складу таких добрив входить ще багато інших, необ-
хідних рослинам мікро- та макроелементів.

Для практичного застосування добрив у системі крапель-
ного поливу має бути ємкість (бак). Місткість її залежить від 
того, яку стрічку крапельного поливу ви застосуєте.  Напри-
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клад, якщо в мене крапельниці на стрічці розташовані через 
0,1 м, то бак має бути мінімум на 1000 л/0,1 га. Менше — вкрай 
незручно і неефективно. Краще було б 1000 л/0,05 га.

Це все розраховується елементарно. Знаючи характеристи-
ки, точніше — параметри водовиливу крапельниць, і пораху-
вавши кількість крапельниць на одиницю площі, знатимемо, 
що нам потрібно.

Повернемося до мого варіанту — 1000 л/0,1 га. Але це не 
значить, що для ділянки 1 га потрібно мати бак на 10 тонн води. 
Пояснюю. Треба тільки, щоб у вас була можливість виливати 
воду не на всю ділянку одночасно, а на її частину. Це досяга-
ється за рахунок правильної «розводки» магістральних труб, в 
які врізують фітінги, до яких, в свою чергу, кріплять крапельні 
стрічки. Тобто, якщо ділянка площею 0,8 га поділена на 4 час-
тини, кожна з них відповідно матиме площу 20 соток. Для такої 
ділянки годиться ємкість на 2000 літрів. Як крайній варіант — 
1,5 тонни. Але і це не однозначна відповідь. Об’єм бака можна 
зменшити ще. Припустимо, що відстань між крапельницями 
у вас буде не 10, а 20 см. У результаті водовилив знижується 
удвічі. Тобто, для 20 соток підійде бак на 1000 літрів. А якщо 
застосувати стрічку із відстанню між крапельницями 0,3 м, тоді 
для ділянки 0,8 га годиться бак на 2500 літрів.

Ще варто знати, що система крапельного поливу в обо-
в’язковому порядку має містити фільтр (кілька), особливо якщо 
воду планується брати із річки, ставка тощо. За використання 
свердловини, фільтр також потрібен, враховуючи той факт, що 
добрива, хоч і розчинні, повністю можуть не розчинитися, що 
призводить до засмічення крапельниць. Для того, щоб добрива 
максимально розчинялися, їх бажано попередньо розводити в 
гарячій воді, в окремій посудині, і вже після цього виливати в 
бак. Бажано одночасно профільтрувати. Непоганим фільтрую-
чим елементом може служити звичайне агроволокно.

Для невеликих ділянок можна застосовувати побутові філь-
три. А от для ділянок площею від 0,5 га потрібні більш серйозні 
пристрої. Благо, магазини їх пропонують у незліченних кіль-
костях, різних видів.

Бувають періоди, коли полив зі ставка, річки дуже важко 
зробити. Це відбувається часто в період масового цвітіння води 
влітку та восени, коли синьо-зелені водорості відмерли і вода 
просвітліла. В цей час фільтр може забиватися за лічені хви-
лини. До цього треба бути готовим. Запас фільтруючих касет 
частково вирішує проблему. Але не повністю.

Про садивний матеріал ми вже говорили, а от терміни, схе-
ми, та безпосередньо процес висаджування варто детально об-
говорити.

Почнемо з термінів висаджування. Знову ж таки, для різних 
видів розсади існують свої найоптимальніші терміни.

Наприклад, що стосується звичайних однорічних саджанців, 
то вони доступні тільки наприкінці сезону (серпень—вересень).

Розсада «frigo» — навпаки, доступна найчастіше тільки на 
початку — в середині сезону (особливо це стосується пропо-
зиції на Українському ринку). Якщо тільки ви не маєте свого 
холодильника. В цьому випадку весь сезон — ваш.

Розсада в контейнерах доступна цілий рік. Найчастіше ви-
користовують у тепличній культурі.

Якщо ж говорити взагалі про оптимальні терміни висаджу-
вання суниці, то тут необхідно розуміти наступне. Для стовід-
соткового приживлення рослин їм необхідно: багато вологи в 
ґрунті, відсутність дії на них високих температур, достатньо 
висока вологість повітря.

Достатньо вологи в ґрунті ми маємо або рано навесні, або 
після дощу, або після штучного зволоження (поливу).

Достатньо висока вологість повітря спостерігається або 
рано навесні, або влітку в сезон дощів, або восени, або ж може 
бути створена штучно (дощування, туманоутворюючі установ-
ки в теплицях).

Відсутність дії високих температур маємо або рано навесні, 
або влітку в похмуру, дощову погоду, або восени, або ж створе-
ну штучно шляхом притінення сітками, агроволокном.

Отже, найкращими періодами для висаджування суниці є 
рання весна, літо в період дощів, рання осінь. Але! Почнемо з 

осіннього висаджування. Під осіннім висаджуванням я маю на 
увазі період з середини серпня до кінця вересня. Відразу скажу 
відверто: ці терміни висаджування абсолютно неприйнятливі, 
якщо садити розсаду з відкритим корінням (без грудки землі). 
Це вже перевірено на власному досвіді. При таких термінах ви-
саджування рослини слабо укорінюються, погано ростуть, сла-
бо закладають генеративні бруньки (в цей період якраз вони 
мають формуватися). А от якщо говорити про висаджування 
із закритою кореневою системою (із грудкою ґрунту), то тут 
обмежень менше, головне забезпечити полив. У такий спосіб 
також висаджують «контейнерну» розсаду. Але все ж таки ви-
саджування з початку вересня бажано уникати.

Ранньовесняне висаджування найкраще за всіма параметра-
ми. Садити починають, як тільки ділянка стане придатною до 
обробітку: зійде сніг, трохи підсохне поверхневий шар ґрунту. 
В цей період саджанці найкраще приживаються. За такого ви-
саджування ви маєте можливість у цьому ж сезоні отримати 
повноцінний урожай. За умови, що посадите якісну розсаду. 
Але тут вже ранньої продукції отримати не вдасться. Урожай 
зберете в період загального масового збирання суниці, або піз-
ніше — все залежить від конкретних термінів висаджування, 
сорту та інших чинників. Найчастіше так садять «frigo». Такий 
графік висаджування допоможе заздалегідь планувати період 
збирання врожаю. Посадивши в травні, на середину літа маємо 
врожай (в цей час зазвичай на ринку ягід вже немає!). Таким 
чином можна отримати і осінній врожай.

Літнє висаджування. Як на мене, то це найкращий спосіб 
отримати наступного року ранній врожай, посадивши «frigo» 
в червні — липні. Близький результат отримаємо, якщо по-
садимо цьогорічні молоді саджанці — з липня до жовтня вони 
прекрасно сформуються, зміцніють і закладуть генеративні 
бруньки, а навесні дадуть прекрасний врожай. (Хоча менший, 
ніж «frigo», бо на відміну від «frigo», матимуть тільки один рі-
жок, хоч і достатньо міцний — до 25—30 мм у діаметрі.)

Слід зазначити, що літнє висаджування (при всіх вигодах) 
складне. Основна складність полягає в тому, що під дією висо-
ких температур у червні — липні основна маса розсади може не 
прижитися, навіть не зважаючи на якісний полив і садивний 
матеріал. У такому разі обов’язково доведеться робити ремонт 
насаджень через кілька тижнів.

Прекрасний результат можна отримати, коли висаджува-
ти в похмуру дощову погоду. Тобто, в цьому разі доводиться 
залежати від погодних умов, що дуже незручно. Але якщо 
вдасться — результат вас порадує.

Одна з серйозних затрат при літньому висаджуванні — опе-
рація з обрізування вусів (пагонів з молодими розетками). За 
сприятливих умов (погода, наявність у ґрунті достатньої кіль-
кості азоту) таку операцію (до осені) доведеться провести 2—3 
рази. А це, в свою чергу,— додаткові фінансові витрати.

Далі буде.
Микола Дикун
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Отримати додаткову інформацію з агротехнології виро-
щування суниці та придбати елітну розсаду найкращих сортів 
суниці: Клері, Антеа, Ельсанта, Дарселект, Мармолада, Аро-
за, Галя Чів, Ельсіноре, Хоней, Корона, Принцеса, Полка, 
Зенга Зенгана, Симфонія, Селва, Діамант і перспективних 
сортів малини літнього та осіннього плодоношення можна, 
звернувшись до приватного підприємця Миколи ДИКУНА 

за тел. 067-530-99-36. E-mail: niki1955@mail.ru
Полтавська обл., Семенівський р-н, с. Горошине.
Доставка по всій Україні.
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